

# 将 沉睡 水资源转化为发展资本 我市创新探索 水农文体 融合发展新路径

本报讯(融媒记者 陈可睿) 8月31日,记者从市水务局了解到,随着我市扎实推进农饮水达标提标行动,位于花街镇的秋塘联村供水站及其作为水源地的秋塘水库退出饮用水源体系后,通过创新性实践,探索出生态、产业、民生三位一体的系统化解决方案,将“沉睡”资源转化为发展资本,为农村水站退出提供了可复制、可推广的标杆范式。

在乡村振兴战略深入实施背景下,退出饮用水源名录的水资源成为助力乡村发展的宝贵财富。功能转型后,秋塘水库灌溉保障能力得到了提升,通过开展田块整治、设施配套等系统性工程,实现了节约水资源、减少农业面源污染等成果。同时,秋塘水库还聚焦农业休闲采摘,带动农产品溢价与村民就业,实现生态保护与经济效益双

赢,形成“粮食安全与生态振兴”双轮驱动格局。

此外,秋塘水库还积极打造休闲娱乐场所。盘活农业灌溉剩余蓄水,引进泉水鱼工厂化养殖、农家乐等项目,并结合垂钓、水上运动等文体开发,形成“水孕金蟾”的特色经济带。项目辐射带动周边5个行政村,打造占地7平方公里的花街镇山水休闲园,构建起“山水运

动+产业体系,实现“水、农、文、体”多产深度融合。

面对供水格局调整,市水务局通过规模化、标准化、数字化手段提升供水保障能力。实施“替代一批、提升一批、改造一批”工程,延伸规模水厂管网,替代农村供水站,保障供水稳定。安装水质在线监测设备,实时传输数据至“浙水好喝”平台,确保供水安全。

## 编者按

乡村振兴,人才为要,青春逐梦,乡野为家。建设青年入乡实践站点1000个,是2025年省政府十方面民生实事之一。今年以来,我市高质量推进青年入乡实践站点建设,走出了一条“青年与乡村双向赋能、产业与人才互促共进”的特色路径,让入乡青年有了扎根的土壤,为乡村振兴注入了青春的动能。今日起,本报开设“青年入乡 筑梦永康”专栏,记录入乡青年的奋斗故事,透过一个个鲜活案例、一组组扎实数据,展现站点建设的创新成果,让更多人看见乡村的新变化、青年成长的新可能。

## 青年入乡 激活乡村振兴 一池春水 浙江山海公厨打造人才兴农新样板

### 青年入乡 筑梦永康

本报讯(融媒记者 吕晓婷) 近日,记者走进浙江山海公厨科技有限公司青年入乡实践站点,只见6000平方米的净菜无菌加工车间里,新鲜蔬菜经过标准化清洗、精准切配、深度去农残、快速脱水 and 洁净包装,悄然升级为“免拣、免洗、免切”的优质净菜。每一份净菜都拥有身份证(识别码),自动分拣机器人精准抓取、智能识别后,将菜品放置到指定托位,由AGV机器人运往发货区。

负责该公司产品视频宣传的95后青年林潇敏是一位土生土长的永康人,大学毕业后选择回到家乡。本地的黄桃、雪菜等一批平日里深藏于田间地头的传统农产品,通过她的视频创意改造焕发新生,实现了传统农产品与新消

费场景的有机融合。我们不是简单卖货,而是让好的产品搭上最新潮流,让深山好菜走出山海。林潇敏说,我们打造成功样板,积累经验,吸引各路人才,特别是更多年轻人从事现代农业。

除了视频推广,林潇敏的团队还依托本地农产品资源,创新推出“以书换蔬、助农共富”等项目。这些项目不仅拓宽了本地农产品的销路,还促进了乡村旅游和文化传播。

截至目前,该公司通过订单农业对接多地合作社,销售农产品超100吨,开展东西消费帮扶,金额超500万元,设立社区站点,预计带动村合作社年增收800万元。

乡村振兴,人才是关键。浙江山海公厨科技有限公司项目负责人陈群芳说,公司创新人才引进机制,组建了一支朝气蓬勃的青年团队。目前,入站青年员工达89名,占员工总数的39%。其中,今年新引进青年员工15名,主要从事车间生产、财务行政、品牌运营等工作,为传统农业带来了新气象。

为了留住这些年轻力量,该公司推出了一系列暖心举措,提供完善的食宿保障,并积极协助申请“青年扶持计划”等地方人才政策;在职业发展上,提供

“黄埔新人培训”体系,配备专业培训设施,联合高校开展专项培训,通过“青年梦想板”引导员工制定成长目标,并定期举办团建和技能竞赛,对考取职业技能证书给予奖励。这些扎实举措,增强了青年入乡发展的归属感和成就感,吸引更多年轻人投身乡村振兴热土。

## 戎耀八婺 爱国主义国防教育歌唱比赛举行 增强国防意识 激发爱国情怀

本报讯(通讯员 吕志豪) 8月27日晚,戎耀八婺爱国主义国防教育主题歌唱比赛在市体育中心广场举行。

比赛以“长城长 爱国主义影视金曲”为主轴。开场曲《我的祖国》,瞬间将观众引入情境。随后,《松花江上》《英雄赞歌》《映山红》《绒花》《人世间》《我和我的祖国》等歌曲轮番上演,浓浓的爱国情怀贯穿全场。比赛过程中,台上选手全情投入,台下观众情不自禁轻声应和,让经典老歌焕发活力。

本次歌唱比赛不仅为广大歌唱爱好者提供了一个展示自我的平台,也进一步增强了群众的国防意识和爱国情怀,为推动国防教育事业的发展起到了积极的促进作用。

## 西溪民政服务站 开展爱心活动 为城市美容师送去清凉与问候

本报讯(融媒记者 吕晓婷) 日前,西溪镇民政服务站联合爱心企业、爱心人士开展“夏日送清凉”活动,为默默奉献的城市美容师、环卫工人送去清凉与问候。

此次送清凉活动得到了西溪镇民政服务站辖区内爱心企业和爱心人士的积极响应,他们用实际行动传递爱心,为环卫工人送去了矿泉水、西瓜、银耳汤、酸梅汤、洗衣液、纸巾等物品。一份份物资,凝聚着大家对一线劳动者的敬意。

活动现场,志愿者们将“清凉礼包”送到环卫工人手中。谢谢你们。今天收到这些东西,我太开心了。环卫工人胡师傅接过沉甸甸的“清凉礼包”说道。

我一直想为环卫工人做些实事。看到这些“清凉”送到他们手中,心里感觉特别踏实。一名参与活动的志愿者说。

接下来,西溪镇民政服务站将继续聚焦户外劳动者的实际需求,积极联动更多爱心企业与爱心人士,拓宽服务渠道、创新服务形式,持续开展多元化的关爱行动,让公益更有温度。

## 职工乒乓球巡回赛开赛

8月30日,三锋实业杯金华市第二届职工乒乓球巡回赛(永康站)在市体育中心举行。来自金华各县(市)的19支代表队参赛。经过激烈比拼,永康市总工会三锋股份代表队、金华市教育工会代表队分获前两名。

融媒记者 卢斌 摄



## 我市一企业上榜 浙江数商 以数据赋能五金产业升级

本报讯(融媒记者 程明星) 8月31日,记者从市经信局获悉,省经信厅近日公示了2025年浙江数商名单(领军型、成长型),浙江宏伟供应链集团股份有限公司(以下简称“宏伟供应链”)榜上有名,系金华唯一。

近年来,宏伟供应链积极响应CPMS(产品主数据标准)试点与数据知识产权登记工作,持续探索以数据赋能产业转型的新路径。去年,该公司参与金华五金(电动工具)行业产品主数据建

设,依托天马工业互联网平台,系统整合并分析市场需求波动、价格敏感度、消费偏好等关键数据,获颁《保温、防火、绝缘及密封材料市场需求弹性分析数据》等30项数据知识产权登记证书。今年,该公司参与永康市保温杯行业CPMS试点,完成《供应链平台保温杯需求弹性分析数据》登记。目前,该公司拥有31项数据知识产权,为数据产品的深度开发和商业化应用打下坚实基础。

在政策指引下,宏伟供应链主动对

接浙江大数据交易中心等平台,积极探索数据资产入表、评估融资、交易流通等多类型实践路径。我们将持续优化数据资源体系,深化平台运营与数据产品开发,推动数据资产在全生命周期内实现标准化管理与价值释放,为产业数字化升级注入新动力。该公司相关负责人说。

我市将继续加大力度培育和引进更多类似宏伟供应链的“数商”企业,通过政策扶持、平台建设、服务提升等多方面措施,加速数据要素市场化进程。